Методическая разработка внеклассного мероприятия по истории средних веков

Интеллектуальная игра « Рыцари и замки»
Краткое описание: 

Интеллектуальная игра «Рыцари и замки» предназначена для обучающихся 6-х классов общеобразовательных школ. Целесообразно проводить её для обучающихся параллельных классов. Если в школе параллели отсутствуют можно разделить класс на команды и провести её внутри класса. Интеллектуальная игра включает в себя разнообразные конкурсы познавательного характера, большая часть из которых выходит за рамки изучения темы « В рыцарском замке» в курсе истории средних веков.
Цели мероприятия: 

Расширить знания учащихся о рыцарской культуре и её особенностях.

Задачи:

I. Учебные: 

Активизировать знания учащихся по  рыцарской символике .

II. Развивающие: 

Развивать творческий интерес

Развивать познавательную активность, образное мышление.

Ш. Воспитывающие: 

Воспитание интерес к предмету.

Материалы и оборудование:
Мультимедийный проектор

Компьютер

Раздаточный материал с заданиями для команд
Презентации « Средневековые замки», « Конкурс знатоков»

Аудиозаписи средневековой музыки( Рыцарский бой, Сальтарелла, английская народная баллада«Зелёные рукава»
Форма проведения: интеллектуальная игра 
Участники: обучающиеся 6-х классов
Анализ проведённого мероприятия:
Интеллектуальна игра по истории средневековья « Рыцари и замки» была проведена  24.11.2015г для обучающихся 6 «А» и 6 «Б» классов. Игра проходила в рамках предметной декады учителей гуманитарного цикла. Место проведения- кабинет истории. В жюри были приглашены обучающиеся 10 класса и учителя гуманитарного цикла. Особенностью проведенного мероприятия было то, что вопросы интеллектуальной игры позволяли не только обобщить знания по истории средневекового рыцарства, но и расширить и углубить познания ребят. В ходе проведения мероприятия звучала средневековая музыка, создававшая эффект погружения участников 6 класса. Игра
Создавала возможности для каждого участника ощутить ситуацию « успеха».Поскольку предусматривала возможности  раскрытия творческого потенциала как сильных учащихся, так и для ребят испытывающих определённые затруднения при изучении истории. От каждого класса в игре принимало участие по 5 человек. Остальные обучающиеся составляли команды болельщиков своих классов. Игра вызвала большой интерес у шестиклассников.  Ребята активно участвовали в конкурсах, подготовили интересные гербы в качестве домашнего задания. Игра позволила повысить мотивацию обучающихся к изучению истории, расширила кругозор шестиклассников и обогатила из знаниями по истории средневекового рыцарства, выходящими за рамки школьной программы.
Ход игры

Звучит средневековая музыка( «Рыцарский бой»)
Когда-то в средине века

 Повсюду жили рыцари.

 И жизнь была их нелегка

 В железной амуниции.

 Гордились рыцари собой,

 Мечами и доспехами.

 Играли рыцари судьбой

 И на турниры ехали.

- Здравствуйте, уважаемые участники рыцарского турнира, дамы и господа. Сегодня мы собрались здесь для состязания в знании истории средневекового рыцарства. 

Представление жюри 

Прошу рыцарей – участников турнира подняться. А сейчас по традиции рыцари перед турниром дают клятву. Рыцари, вы готовы?( Команды приносят клятву)
Клянемся в рыцарском турнире победить,

 Клянемся смелыми, отважными мы быть.

 За щитами не скрываться,

 Шпаги острой не бояться!

 Верным своей даме быть,

 Званье рыцаря добыть
Условия состязания

-Состязание состоит из нескольких конкурсов, в котором будут принимать участие все желающие от каждой команды. Принимать решение о том, кто будет отвечать в очередном конкурсе будет капитан каждой команды. За каждый конкурс предусмотрено опредёлённое количество баллов, набрать которые вы сможете лишь справившись с конкурсным заданием. Если команда не справляется с заданием, она может обратиться за помощью к своим болельщикам. Кроме того болельщики смогут принести своей команде дополнительные баллы,приняв участие в конкурсе для болельщиков.
1. Конкурс « Рыцарский девиз»

Условие: Вы знаете, что каждый рыцарь имел герб и девиз. Да вот беда, на старинных гербах некоторые буквы стерлись. Тем не менее попробуйте прочитать девизы славных рыцарей средневековой эпохи.

1. « Б З  СТРХ  и ПРК»

2.ЧСТЬ ПРВШ ВСГ»

3. « ПБДТЬ или МРТЬ»

2.Конкурс «Домашнее задание»


В качестве домашнего задания каждая команда подготовила герб и девиз, который сейчас и представит нашему вниманию.

3. Конкурс «Разминка»

Вопросы для первой команды

1. Что означает слово «рыцарь» в переводе с немецкого?                                            (Всадник, конный воин)

2.Назовите три главные развлечения рыцарей?( Турниры, охота, пиры)

3.Что такое девиз?(Краткое изречение, объясняющее смысл герба)

4. Именно этот король в 6 веке впервые стал собирать своих приближенных за круглым столом, чтобы подчеркнуть равноправие и достоинство каждого участника встречи. О ком идет речь?( король Артур)

5. 8. Кого называли герольдами?( Специальных глашатаев, объявляющих имена рыцарей, вступающих в бой.)

Вопросы для второй команды

1. Назовите главное занятие рыцарей?( Война, военное дело)

2.Что такое герб?  О чем он свидетельствовал?(Отличительный знак рода. Свидетельствовал о древности рода, знаменитых предках.

3.Что такое турнир?(Военное состязание  рыцарей в силе и ловкости)

4. За какие проступки в средние века рыцарей могли не допустить к участию в турнире?

(За обиду, нанесенную даме,  за нарушение клятвы, за ограбление имущества церкви, за убийство…)

5. Объясните, как возникло и что означает это выражение «Копья ломать» а турнирах рыцари сражались на копьях. Им надо было выбить друг друга из седла ударом в железные латы. Копья ломались.

3. Конкурс « Знатоков»( презентация1)

4. Конкурс « Путешествие по замку» Команды получают листы в которых надо заполнить пропуски.( Презентация 2)

5. Конкурс ( для болельщиков)
1. Войти в это укрепление можно было только по подъемному мосту через массивные ворота. Всегда зорко охранявшиеся стражей. Лишь большому войску, имевшему осадные орудия, было под силу штурмовать эти укрепления. По немецке укрепление звучало как «бург». О чем идет речь?( город)

2. В каждом средневековом  городе было такое сооружение. Это здание обычно венчала башня с набатным колоколом, который своим звоном возвещал о бедствии, пожаре, нападении врага. А внутри этого здания размещался зал для заседаний, городская казна, тюрьма и арсенал(оружейная комната). Какое название носило это здание?( ратуша)

3. Этот цвет на рыцарских гербах означал ясность, величие и красоту. Правда, в геральдике появился он значительно позднее остальных цветов. Это связано с тем, что европейцы не знали секрета изготовления такой краски. Распространением этого цвета европейцы обязаны Крестовым походам, так как на Востоке секрет его изготовления был известен.( голубой)

4. Объясните, как возникло и что означает это выражение  «Открытое забрало»( Во время боя забрало было опущено. Перед знакомыми людьми его не опускали, значит, намерения были добрые)

5. Чтобы воевать, рыцарю времен Ричарда Львиное Сердце одного коня категорически не хватало. Требовалось целых три. Для чего же предназначался каждый из них?( Три:                                                   боевой – для сражений; вьючный –на нем везли тяжелые доспехи; транспортный – на нем ехал к месту сражения сам рыцарь.)

 6. Конкурс « Среневековый пир»( для девочек) и  7. Конкурс « Собери пазл»

  Представьте, что вы в Западной Европе XI века. Вы- хозяйка замка, Ваш муж пригласил рыцарей в замок на пир. Вам необходимо из предложенного перечня яств составить меню и отдать приказания слугам. Помните. Что Вы можете выбрать только те блюда, которые были на столах феодалов (участникам раздаются листы с перечнем). Задание выполняется в течение минуты. За каждый правильный ответ - 1 балл, максимальное количество баллов- 9
Перечень яств: оленина, зайчатина, конина, свинина, говядина, куропатка, сыр, мучные лепешки, дыни, апельсины, яблоки, помидоры, картофель, пиво, сидр (яблочное вино).
Ответ: оленина, зайчатина, свинина, куропатка, сыр, мучные лепешки, яблоки, пиво, сидр (яблочное вино).

8.Конкурс « Рыцарское вооружение». 

На предложенной картинке Вам необходимо подписать элементы рыцарского вооружения и отметить недостающие элементы

По окончании игры жюри подводит итоги и награждает команду-победителя.
Интернет-ресурсы
· http://ru.jazz.openfun.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%BD
· http://www.paneuro.ru/main/history/11.html
· http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D1%8F%D1%80%D0%B4,_%D0%9F%

 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D1%8F%D1%80%D0%B4,_%D0%9F%D1%8C%D0%B5%D1%80_%D0%A2%D0%B5%D1%80%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BB%D1%8C_%D0%B4%D0%B5" \t "_parent" D1%8C%D0%B5%D1%80_%D0%A2%D0%B5%D1%80%D1%80%D0%B0%D0%B9%

 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D1%8F%D1%80%D0%B4,_%D0%9F%D1%8C%D0%B5%D1%80_%D0%A2%D0%B5%D1%80%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BB%D1%8C_%D0%B4%D0%B5" \t "_parent" D0%BB%D1%8C_%D0%B4%D0%B5
· http://ricari.net/
· http://vk.com/topic-40977826_26825963
· http://www.couo.ru/main.asp?document_id=162196
· http://egood.narod.ru/document.htm
· http://ru.spyarticles.com/articles/11324/
· http://aposstrof.ru/all/v_1.php?v=748343020
· http://o-pogovorkah.ru/rb/otvet.php?n_k=291420310
ПРИЛОЖЕНИЕ 1

1. Подпишите названия элементов рыцарских доспехов и вооружения
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2. Каких элементов вооружения  средневековых рыцарей не хватает на этом изображении?

Приложение 2

Лист оценки конкурсов интеллектуальной игры « Рыцари и замки»

	Название конкурса
	Максимальное количество баллов
	
6 «А»
	6 «Б»

	1. Приветствие
	3
	
	

	2. Рыцарский девиз
	3
	
	

	3. Домашнее задание
	5
	
	

	4. Разминка
	5
	
	

	5. Конкурс «Знатоков»( по 1 баллу за верный ответ)
	
	
	

	6. Конкурс « путешествие по замку»
	17
	
	

	7. Средневековый пир
	9
	
	

	8. Собери пазл
	10
	
	

	9.Рыцарское вооружение( по 1 баллу за названный элемент)
	
	
	


